

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
 Egy óra. 1 kor. Egy óra. 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

A tulipán hervadása.

Irta: **Koncz Ákos.**

Néhány hónappal ezelőtt egy hatásában üdvösnek ígérkező mozgalom indult meg hazánkban. Pannoniában kivirult a tulipán, a régi magyarok kedves virága. Ezek és ezek tüzték mellükre a tulipánjelvényt, a gyárosok alig voltak képesek eleget tenni a megrendeléseknek. És én lelkem édes érzésével láttam, hogy a tulipánjelvény nemcsak a selyem és finom posztó ruhákon diszlett, hanem az egyszerű ember köntöséről sem hiányzott.

A hagyományos szalmaláng fellobbant, de csakhamar kialudt. Ma már alig viseli valaki a jelvényt, el-tettük talán egy oly időre, mikor újra beállanak azok a napok, melyeknek nyomában életre hívtuk ezt a hervadásnak indult virágot.

A tulipán divat lett, ma pedig elvesztette színét, illatát és vonzóerejét.

De elhamvadt a virággal az eszme is, mely életre hívta a feledés messzeségéből a tulipánt.

Fogadást tettünk ama napokban, a lelkesedés első pillanatában, hogy pártolni fogjuk a magyar ipart. Egy kereskedelmileg és iparilag gazdag hazáról szőttünk színes ábrándképeket. Megélhetést akartunk biztosítani képzett iparosainknak, modern irányban haladó iparunknak, gyüleseztünk, ánkéteztünk, kigyult arccal szónokoltunk, aztán néhány hónap mulva elfeledtünk mindent, visszatértünk a bécsi kereskedelemhez és iparhoz és maradt minden a régiben. Letettük a tulipánjelvényt is, nehogy valami emléke maradjon annak, hogy egy pillanatra magyarok akartunk lenni.

A pokol útja jó szándékkal van kiköveve. A jó szándék azonban mit sem ér, ha nincs a jobban, a nemesben, az üdvösben és a hasznosban kitartás. Hasztalan emeljük magasra a zászlót, ha a zászlóra irt eszméket nem követjük.

Szeretem nemzetünket erényeiben és nagy tévedéseiben egyiránt. És mert szeretem, csillogtatom erényeit, de megróvom tévedéseit. Százados hibájából nem tud kigyógyulni. Hamar lelkesedik, felkap egy eszmét, hogy

diadalra vigye, de már a féluton elejti azt és összetiporja. Ébred és újra elalszik. Mintha teher és nem édes kötelesség volna neki a munka, a küzdelem . . . Beszédvel, frázissal akar célt érni, de teremtő dologra nem vállalkozik . . . Hirtelen száll a magasba és éppen azért csakhamar erőtlennül hull alá . . . Ezért sekélyesedik és pusztul el nálunk minden hazafias és társadalmi mozgalom.

Igy pusztult el, így lett elfeledve a tulipán mozgalom, így hervadt el a szép magyar virágnak: a tulipánnak kultusza is . . .

Sic transit gloria mundi!

Régi írásokon okulva, a mindennapi élet forgatagában tapasztalatokat gyűjtve, ősi hibánkat ismerve — mindaddig nem fogunk magasra emelkedni, mindaddig nem leszünk gazdaságilag függetlenek, politikailag szabadok és önállóak, míg erőnk az eszmék kivitelében nem erősödik . . . Mert egy-egy eszmét nem maga az eszme teszi nagygyá, hanem az elmében fegyelmeztet és vasakaratu, lélekben pedig kitartó emberek . . . Olaj nélkül a legfinomabb és legnemesebb acélművek

Nők áldozata.

— **Claude Couturier.** —

Sevallios-Perret egyetlen kávéházában ültünk együtt. Szomszédom, egy jól öltözött, mosolygós arcú ur, vörös szalaggal gomblyukában, rám kiáltott:

— Tönkretettek az asszonyok!

— Pislogva leste a hatást, aztán ismételte:

— Ugy van ők tettek tönkre. Történetem nem mindennapi . . .

— Elhiszem — szóltam, kedvetlenül téve félre az újságot.

Mintegy hatvan éves, kopasz, szép vonásu ember volt. Kényelmesen elhelyezkedett székén s beszélgetni kezdett:

— Első szerelmem a francia történet legrettenetesebb napjaira emlékeztet. Imádtam a király kedvesét. Persze szó sem lehetett a közeledésről. De minden apróságot összegyűjtöttem, ami reá emlékeztet. Párisban megvettem minden festményt, minden könyvet, rézkarcot, mi szerelmem tárgyával összeköttetésben volt. Apámról csinos örökség szállt rám, de e szerelem miatt annak csakhamar jórészt nyakára hágtam. A Cityben lévő házamat műkincsekkel töltöttem meg. Buto-

rain mind abból a korból valók voltak s én oly ágyban aludtam, mely valaha az övé volt. Sőt annak a kornak divatja szerint kezdtem öltözködni . . .

— Mily korról beszélsz? Kibe volt ön oly szerelmes? — kérdeztem nyugtalanul. Emberem lassan nyult a boros pohár után s szólt:

— Abban az időben Dubarry asszonyba voltam szerelmes.

A gyors mozdulat, melylyel felugrottam, nem hozta zavarba.

Lázasan lihegő ajakkal folytatta:

— Ő volt első szerelmem, önnek megvallhatom! E pillanatok feledhetlenek előttem! Hónapokon át voltunk boldogok együtt, mindenütt az ő arcát láttam s az idő úgy mult, mint az álom. Micsoda mosolygás volt az ő festett ajkán! Biztosan tudom, hogy viszonszeretett! Ugy e esodálatos?

— Valóban az — mondtam.

Kocintottunk s ő folytatta:

— De boldogságom rövid volt. Kény szerülve voltunk elválni. A hitelezők nyakamra jöttek, házam dombra került. A butorok, porcellánok, festmények, minden a másé lett! . . . Félőrülten kóborogtam az utcán. Oh, hogy nem öltem meg a végre-

hajtót, a becsüsöket, a vevőket! De gyáva voltam és megengedtem, hogy Dubarry asszonyt kitegyék az utcára. Iszonyut szenvedtem ez idő alatt. Czéltalanul róttam az utcákat, míg végre ügyvédem rám talált s aránylag nagy összeget adott át: vagyonom romjait, melyeket az árverésből befolyt pénzből mentett meg.

Órára néztem. Szomszédom észrevette.

— Nem rabolom idejét tovább is, uram — szólott. — De higgye el, vannak a világon olyan drámák, a mikről senki sem tud. Csak pár szóval mondom el önnek, hogy Dubarry asszony után Marie Antoinette következett nálam, aztán Staelné, majd Tallien asszony, Ráchel, Metternichné, Sarah Bernhardt. Mindet imádtam, mindnek lakást rendeztem be. De most már megvénültem. Közömbös és hideg lettem. Helyzetem is arra kényszerít, hogy visszahúzódom éljek, emlékeim pedig, tűnő ifjúságommal elmosódtak! Tönkretettek az asszonyok!

— S most kibe szerelmes? — kérdeztem távozófélben.

— Én? Senkibe. Gazdasszonyt tartok. Az főz reám.

Csak Gerő áruházában

lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi-, fiu- és gyermek ruhát. **DEBRECZEN, Piacz utca 41. szám.** A nagytrafikkal éppen szemben. ➤➤

sem forognak és dolgoznak. Csak a veritékben nő meg az eszme és csak a folytonos munka hajtja azt virágzásba...

Ezért hervadt el a tulipán kultusza. Maradtunk a régiék. Minek is küzdenénk, hisz oly boldogok vagyunk most az áldott béke jegyében, hogy meg se látjuk pusztulásunkat és majd csak akkor nyílnak ki újra szemünk, mikor az ideig-óráig elült vész újra kitör felettünk...

Hogy is mondja Pató Pál: hejh ráérünk arra még! Arra nem is gondolunk, hogy ha megint beborul egünk, megvirrad-e valaha...

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 27.

A belügyi tárca részletes tárgyalását folytatta ma is a képviselőház s valószínű, hogy ma nem is fejezik be. Az ülés elején Polónyi Géza törvényjavaslatot terjesztett be a birói és ügyészi szervezet némi módosításáról. Utána Bakonyi Samu terjesztette be a véderőbizottság jelentését több kérvény dolgában.

Napirend előtt volt egy visszaszívás is. Goldis László a tegnapi ülésen ezt a közbeiktatást kockáztatta meg:

— Nálunk Bomániában!

Ma elmondta, hogy itt csak nyelvbőlésről lehet szó és neki Magyarország, amelyről úgy beszélhet, hogy: nálunk. — Teljesen hideg fogadtatása volt ennek a kijelentésének.

A belügyi tárca.

A költségvetés egyes tételeit Ráth Endre jegyző olvasta. A közegészségügyi tételnél

Eber Antal mondott hosszabb beszédet. Fejtegette, hogy az állatorvosoknak aránylag jobb a dolguk, mint az emberorvosoknak, ami föltétlenül nagy méltánytalanság. Föltétlenül szükséges az orvosi ügy államosítása. Helyesnek tartja, hogy az állategészségügyi felügyeletet a földmivelésügyi miniszter fejleszti, de mindenesetre karakterizálja állapotainkat, hogy míg például a hadseregben a lovakat havonként megvizsgálják, az emberek fele meghal a nélkül, hogy valaha orvost látott volna. — A tüdőgümőkör ijesztő terjedése mindenképpen megokolja az orvosok helyzetének javítását és számuk szaporítását.

Kevesli a közegészségügyi szükséglet fedezésére a költségvetésbe állított két millió koronát. Szóba hozza kórházi vi szonyainkat, melyek százalmasak. A sebészeti osztályok régi és nehezen használható műszerekkel vannak felszerelve, az élelmezési viszonyok hihetetlenül rosszak. A lipótmezei elmeógyógyintézetben éheztetik a betegeket. A fővárosi kórházakban, de különösen a Rókus-kórházban ázsiai állapotok vannak. A Rókus a tuberkulózis melegágya, mert még arról sem gondoskodnak, hogy a tüdővésztes betegek ne fertőzzék meg a többieket, hanem együtt fekszenek. Elképzelhető, hogy ennek mi a következése.

Müller Kálmán igazgató megtesz mindent, de a főváros anyagi támogatását fölemelni nem tudja s így az igazgató fáradtsága meddő. Vidéki kórházaink

ról pedig egyenesen megbotránkozással kell beszélünk.

A honvédségi pótlovak ellátása naponként egy korona 4 fillér, ezzel szemben a lipótmezei elmeógyógyintézetben negyvenkét fillérért ellátnak egy embert. — A javaslatot elfogadja (Zajos helyeslés.)

Vajda Sándor: Szintén a közegészségügyi kérdésekről szól. Példátlán itt az elmaradottság az egész öszszbirodalomban...

Markos Gyula: Ne beszéljen itt öszszbirodalomról!

Vajda Sándor: Magyar birodalomról sem szabad már beszélni? Ezután a bábakérdést fejtegeti bőven. Arra a vádra hogy a románok kuruzsolnák, a Nap című lapból felolvas több apró hirdetést, melyben kuruzslók kínálgatják a kotyvalékaikat.

A belügyminiszter válasza.

Andrássy Gyula belügyminiszter közszónetet mond Ebernek és Vajdának, hogy e nagy fontosságú kérdéssel csak foglalkozott is. A legfontosabb, de legelhanyagoltabb nálunk a közegészség kérdése. A pénzügyi helyzet egyensúlyát megszavazni nem szabad, de a lehetőség mértékén belül fejleszti ez ügyet. Már eddig is tett sokat e kérdésben, legfontosabb kérdés az orvosok fizetésrendezése. Erre nézve javaslatot fog benyújtani, úgy, hogy 1908-ban már a felemelt fizetést kaphatják az orvosok. A tuberkulózis elleni védekezésre nézve igazat ad Eber Antalnak, igyekezni fog a társadalmat bevonni ez akcióba. A kórházakra nézve az itt lévő angolok is megelégedéssel nyilatkoztak. Baj, hogy kevés a kórház.

Hogy a Lipótmezőn a betegek éheznek, annak ellenkezőjéről kapott információkat, a legközelebb három milliót tesz e többlet, melylyel a közegészségügyre többet fordítanak, mint a múlt évben. — Hogy a nemzetiségi vidékeknek rosszabb a közegészségügyi helyzete, annak ellenkezőjét annál is inkább állíthatja, mert neki is vannak nemzetiségi vidéken birtokai.

Vajda Sándor: Visszavonja határozati javaslatát, minthogy a belügyminiszter ugyanis kilátásba helyezte a kívántak végrehajtását.

Az elnök az ülést tíz percre felüggeszti.

A város szervezeti szabályzata.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 27.

Ma délután folytatta a jog- és pénzügyi bizottság a szervezeti szabályrendelet tárgyalását, a melynek során ismét néhány szakasszal jutott előbbre a nagy munka. Az ülés elején még néhány a közgyűlés póttárgyával foglalkozott a bizottság.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak Vecsey Imre elnökle alatt: Bészler Károly, Rickl Antal, Márk Endre, Poroszlai András, Magoss György, Dr. Fejér Ferencz, Varga Károly, Roncsik Lajos, Kardos László, Simonffy Imre, Nagy Sándor, Komlóssy Arthur.

A szervezeti szabályzat folytatolagos tárgyalása előtt két közgyűlési tárgyat

vett elő a bizottság. Az egyik Varkoly József csizmadia mester kérelme volt. Varkoly szállítja a rendőrök és hajduk eszima szükségletét s miután a bírúra és a munkadíj tetemesen emelkedett, arra kéri a várost, hogy a szerződésen kívül 20 százalékkal drágíthassa a csizmák árát.

Márk Endre kijelenti, hogy Varkoly kérelme indokolt, mert tény, hogy minden megdrágult. Javasolja, hogy a kért husz százalék helyett 10 százalékot adjon meg a város.

Magoss György ajánlja, hogy adja meg a város a kért százalékot.

Poroszlai András erre az évre megadná a 20 százalékot.

A bizottság erre az évre megadja a kért 20 százalék áremelést és fedezetül a póthitelt veszi igénybe.

A másik kérelem a városi hajdulegénységé volt, kéri, hogy a csizma pénz a város emelje fel. Eddig 25 koronát kaptak, most 35 koronát tegyen ki.

A főszámvevő ajánlja a kérelem teljesítését.

Márk Endre kijelenti, hogy ez az előbbi kérelem folyománya. Teljesíteni kell a kérelmet.

A bizottság a főszámvevő javaslatát elfogadja. Ezután áttértek a szervezeti szabályzat tárgyalására. Következett az 54. szakasz, a mely a város vagyonáról szól.

A szakasz stiláris módosítással elfogadtatott. Ugyszintén az 55., 56., 57., 58., 59., 60. és 61. szakaszok is helybenhagyattak.

Komlóssy Arthurnak az egész ügyrendhez van megjegyzése. Vannak ügyek, melyek néha a tanács összehívását teszik szükségessé. Ajánlja, hogy szurassék be egy szakasz, a mely szerint 3 tanácsnok összehívására a tanács ülést tarthat.

Nagy Sándor hozzájárul az indítványhoz, a melyet kiegészít azzal, hogy a 41. §. végére oda függesztik ezt az intézkedést.

„Három szavazattal bíró tanácsnok ajánlatára elnök rendkívüli tanácsulást köteles összehívni.

Ezután áttért a bizottság a VI. rész tárgyalására. Ez a fedezet a polgármester hatáskörét állapítja meg.

A bizottság ezt a fedezetet apróbb stiláris módosítással elfogadta.

A 66. §-t, mely a főjegyző hatásköréről szól, tárgyalta ezután.

Komlóssy Arthur, dacára, hogy már kimondották, de ő a közgyűlésen okvetlen szóvá fogja tenni, hogy a főjegyző nem lehet külön ügyosztály vezetője, mert akkor képtelen a munkát elvégezni. Ezután a főjegyző hatásköréről szóló szakaszt is elfogadták.

Váltóhamisító gazdálkodó.

Harminc véka tengeriért.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 27.

Az általános takarékpénztárba tegnap délelőtt beállított egy Balla Sándor nevű gazdálkodó és bérlő s ott kifizetés végett benyújtott egy 300 koronás váltót.

A váltón az ő nevén kívül még rajta volt Orosz Endréné és a Török Bálint neve.

A banknál elfogadták a váltót, de a Török Bálint nevét nagyon gyanusnak találták. Kérdést intéztek hozzá,

Vásároljunk jó árut olcsó árban

ASZTALOS JÓZSEF

női divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

Hazai és Angol kelmek a legszebb kivitelekben kaphatók.

aki a váltón levő aláírását nem ismerte a magáénak.

A bankigazgatósága ekkor tisztában volt azzal, hogy az aláírás hamis. Telefonált a rendőrségre, ahonnan Dobos József rendőrbiztos jött a bankba és a pénzért jelentkező Balla Sándort letartóztatta.

Balla a rendőrségen töredelmes vallomást tett. Elmondta, hogy rendkívüli pénzsüksége vitte a váltó hamisításra. — De nem ő maga hajtotta azt végre, hanem tudatlanságból Nagy Józsefné.

Elmentek ugyanis ő és felesége Nagynéhoz és ott azzal vezettek félre, hogy nekik Török Bálint tartozik 30 véka tengerivel. Félnek, hogy elfelejtik a nevét, tehát írja fel egy darab papirosra. Ekkor a váltót gondosan összehajtva elébe tették. Az asszony ekkor aláírta a Török Bálint nevét, természetesen fogalma sem volt arról, hogy váltót hamisít.

Ezt a vallomást megerősítette Nagyné is. — A rendőrség a valómásról jegyzőkönyvet vett fel és további intézkedés végett áttette az ügyészséghez.

A Piacz-utcai betörő.

Huszonegy évet ült már.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, nov. 27.

A vasárnap éjszakai betörés ügye tegnap még mindig foglalkoztatta a rendőrséget. A folytonos nyomozásnak két célja van.

Megállapítani azt, hogy kik a Hirslinger betörő társai és hogy mióta tartózkodik a nagy stílusú betörő Debreczenben. A rendőrség ugyanis azon a nyomon halad, hogy a múlt hetekben előfordult kirakat kinyitásokban Hirslinger is bűnös. Eddig azonban ebben az irányban nem történt pozitív eredmény.

Hirslinger Gyula különben egyike a legnagyobb betörőknek. Bámulatossággal szokott tervei végrehajtásához látni és ha törbe esik, akkor ugyancsak pokoli rafinériával védekezik.

Már 21 évet ült az ország különböző fegyházaiban. E nagy idő egy részét a pestvidéki és egri törvényszék ítélete folytán töltötte ki. Részint a váci, részint a munkácsi börtönökben ült. Négy és félévvel ezelőtt Debreczenben lakott és mint cukrász működött.

Közben azonban átrándult Egerbe és ott Tarbay Gábor ékszerész üzletét törte fel. Kinyomozták és az egri rendőrség megkeresésére Dobos József rendőrbiztos tartóztatta le annak idején.

Az egri betörésért négy és fél évi fegyházatot kapott s ez évben július 26-án szabadult ki a börtönből. Akkor egyenesen Debreczenbe jött. Itt magán ügyeit rendezte s azután kiment Boszniába, a honnan csak e hónapban tért vissza. Debreczenbe csak november 22-ike óta van és vasárnap éjjel akarta első betörését végrehajtani. De rajta csípték.

Hirslinger Gyula különben ma már a debreczeni fogházban van, itt várja büntetését.

— A rendőrség egyuttal áttette az ügyészséghez a letartóztatottnál megmozgatása alkalmával talált bűnjeleket is.

A jeles alaknál a következő tárgyakat találták: 1 drb. feszítő vas, 2 drb. véső, 1 drb. ablak pálea, 1 drb. kis kulcs, 1 drb. 1 forintos, 2 drb. 1 keronás, 10 drb. 20 filléres, 4 drb. filléres, 1 drb. 10 73 drb. 2 filléres, 3 drb. 1 filléres, 1 drb. régi 25 krajcáros, 2 drb. gyűrű tartó.

A letartóztatottat különben Hoffmann József vizsgálóbíró a mai napon fogja kihallgatni s ettől a kihallgatástól függ, majd, hogy Hirslinger Gyula előzetes letartóztatásban marad-e vagy sem.

A tökéletes feleség.

Szabó Irma — kontra Hahnel.

Ki lesz hát a tökéletes?

Pinero Arthur nagyhatású drámájára A tökéletes feleségre készül most a színház drámai része nagy buzgósággal. A gárda lelegeje megy a tűzbe, hogy sikerre vigye a kitűnő darabot.

A közönség majd ha színre kerül a darab, élvezni fogja s bizonyára tapsolni fog a szereplőknek. Nem lesz azonban érdektelen elcsevegni azt a kulissza harcot, amely A tökéletes feleség szereposztását megelőzőleg színpadunkon lefolyt.

A darab érdekes és szép női szerepe a második feleség. A Vigszínházban Varsányi Irén játszotta, természetes tehát, hogy minden valamire való drámai primadonna ambicionálja magának. Így történt ez nálunk is. Amint Békés titkár nyilvánosságra hozta, hogy a darab színre kerül, megindult a harc Szabó Irma és Hahnel Aranka között.

— Ezt a szerepet én fogom játszani — jelentette ki Szabó Irma.

— Megmutatom, hogy én leszek a tökéletes feleség — mondotta Hahnel.

És megkezdődött Zilahy torturája. Alig tette be a lábát a színházba, hol Hahnel, hol Szabó Irma fogta el.

— Mi van a szereposztással?

— Csak nem Hahnel játsza?

— Mit gondol igazgató ur? Szabó Irma ezt a szerepet nem játszhatja.

Zilahy nem tehetvén egyebet, bujdosolni kezdett a két színésznő előtt. A színházba átlöketelben járt, hivatalos dolgait a zsinór padlason végezte s keserű könyhullajtás között ette mindennapi kenyerét. Szegény Zsül két hét alatt 16 kilót fogyott s már azt kezdte emlegetni, hogy neki megy a Dunának.

Tegnapelőtt, a mikor rendes napi sétáját végezte a 3-ik emeleti zsinórpadlason, s ép azon tűnődött, hogy kivándorol Amerikába, ismét rácsaptak a művésznők.

— Tőlünk nem szokik meg!

— Nyugodt lehet, hogy a tulvilágról is vissza hozzuk.

— Mi lesz a szereposztással?

Igy szakadtak rá a kérdések, a melyek elől most már lehetetlenség volt kibujni.

— Hát jól van, mondotta Zsül. Nyilatkozom. Engem nem fogtok megenni, vegyétek tudomásul. A szerepet mind a ketten el fogjátok játszani. Előbb Szabó Irma, utána Hahnel Aranka. Most pedig menjetek próbálni. Majd eldönti a közönség, hogy ki hát a tökéletes feleség.

A két művésznő most rengeteg buzgósággal készül a premierre. A közönségnek alkalma lesz a művészi verseny után véleményt mondani, ki volt a tökéletesebb feleség.

Hirek mindenfelől.

Öngyilkos asszonyok. Margittáról jelenti tudósítónk: Gáspár Jánosné idevaló ötvenhat éves asszony tegnap felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt. Ugyancsak tegnap délután történt Margittán, hogy Rási Lajosné ötvenkét éves asszony a kutba ugrott és belefuladt. Mind a két öngyilkost felboncolják. Az ügyészség megbizta a margittai járásbírószágot az öngyilkosság okának kinyomozásával. A főszolgabírószágot ugyan mind a két esetben elmezavart állapít meg, de ez valószínűleg csak téves felfogás alapján alapuló meghatározás és sokkal valószínűbb, hogy az öngyilkos asszonyok tettének oka életuntság.

Gyilkosság. Aracsról jelentik: Tegnap délután a Fő-utcán történt. Krompics Rada muzsikusként cigán agyonszurta Galetits Szeva csizmadiamestert. A szurás következtében Galetits azonnal szörnyet halt. A gyilkost letartóztatták. Krompics és Galetits régi haragosai voltak egymásnak. Tegnap délelőtt is összeszólkóztak. Az összeszólkózás volt az oka annak is, hogy Krompics kést rántott és agyonszurta haragosát.

A megbántott asszony drámája.

Leugrott a ház erkélyéről.

— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 27.

A czeplédi állomás pénztárosa, Major Sándor, tegnap rosszkedvűen tért haza hivatalából.

— Mi bajod? — kérdezte az asszony.

— Te vagy a legnagyobb bajom — felelte ingerülten a férj.

Az asszony elsápadt. Mivel érdekelte ő meg ezt a sértést? Az utóbbi időben gyakrabban vette már észre, hogy férje durván bánik vele, noha ő erre semmi okot nem szolgáltatott. Ez a szóváltás egészen kihozta a sonrából. Szemrehányást tett urának. Szó szót követett és a házastársak közt parázs szóváltás kerekedett, melynek az lett a vége, hogy Major haragosan távozott hazulról.

Az Alföldi takarékpénztár Debreczenben, Piacz-u. saját ház.

Elfogad betéteket: Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt: váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönök: földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások: értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök: váhalakozóknak, bérletnek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök: tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüzetek részvényeire.

Értékpapírok, ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészcs csoportbeli váltók leszámítása.

Kölcsönöket ad: nyugdíjasok kéztisztviselőknél 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Seraktározás: árukat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

A magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elárusító helye.

Délután egy vasuti őr rohan be a hivatalába.

— Jöjjön hamar haza, mert a felesége ledobta magát az emeletről.

Major rohant haza. Az asszony egy kétemeletes ház erkélyéről leugrott az udvarra. A ház tele volt emberekkel. A férj odaborult az asszonyra:

— Miért tetted ezt, szerencsétlen! Hiszen tudod, hogy csak a gondjaim miatt voltam hozzád rossz, de egyekben tudod, hogy szeretlek.

Az asszonyt ma felhozták halálos sérüléseivel a klinikára.

Rablótámadás a nagyerdőn.

Elejtett vád.

Esküdtárszéli főtárgyalás.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 27.

Nagy izgalmat okozott az őszszel az a rablótámadás, melyet a nagyerdőn követett el egy védtelen öreg asszony ellen négy csavargó. Tegnap volt e nagy szenzációt keltő ügyben az esküdtárszéli tárgyalás. Az esküdtárszék elnöke dr. Oláh Miklós volt, míg szavazó bírák Tóth Aurél, Balogh Zsigmond bírák voltak.

A vádhatóságot dr. Galánffy János kir. ügyész képviselte, míg a vádlottakat dr. Ludmány János, dr. Lukács Béla, dr. Vajda József és dr. Magyar János ügyvédek képviselték. Rendes esküdtek lettek: Bőr Sándor, Fésüs Lajos, Kecskés István, Kicska Mór, Kiss József, Nagy Ferenc, Nagy Ferenc, Pető Ferenc, Korom Benjámín, Ménes Mihály, Sztraka József és Tar János, pótesküdt Feldmann Dániel.

Részletesen megemlékeztünk annak idejében arról a rablási kísérletről, melyet ez év szeptember 17-én követett el négy fiatal foglalkozás nélküli alak. A nap reggelén özv. Pataki Józsefné kofaasszony kora délelőtt elindult a Józsára, hogy ott diót vásároljon.

Uja a nagyerdőn vitt keresztül. Míg már jó messzire bent járt az öreg asszony az erdőben, egyszerre csak azt vette észre, hogy a bozótok közül négy fiatal ember ugrik elő, kik közül egy neki támadt és tőle a pénzét követelte.

A megrémült öreg néni hasztalan kiabált segítségért, szava elveszett az erdő sűrűjében és állítólag oda is adta féltelmében a nálla levő tíz korona pénzét, amire a rablók szabadon bocsátották. Patakiné amint eltűntek a rablók, sietett és a nagyerdői csőszháznál lévő rendőrnél jelentést tett kiraboltságáról. A nyomozás eredményeként csakhamar kézre is kerültek Szikszai Pál és Rékási Mihály, kik azóta vizsgálati fogságban ültek. A mai tárgyalás folyamán vádlottak tagadták e reájék rótt bűncselekményt, s minthogy a vádló nem tudta beigazolni panaszát, az ügyész a vádat elejtette és Szikszai Pált Rékási Mihályval együtt szabadlábra helyeztette, további eljárást pedig be- szüntette.

Önkéntes ur Sarkadi!

Ma hallgatták ki.

A László ügy.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 27.

A fővárosi lapok debreczeni tudósítások nyomán hajmeresztő részleteket irnak László József és Sarkadi István viselt dolgairól. Három négy nappal előbb jártak az ügy intézésével a pesti újságok, mint voltaképen van a dolog. Szinte boszantó kezd lenni ez a félrevezetés, a melylyel egy két debreczeni tudósító minden lelkiismeret hijján közönséges hazudozásokkal vezet felre a fővárosi sajtót és így a közönséget is.

Hogy mennyire perfid hazugság az a mit egy helyi estilap szerkesztősege nap nap után feltudósít a fővárosba, bizonyítja az is, hogy az összes budapesti újságok helyben hagyatták a királyi táblával a debreczeni törvényszék vádtaánácsának határozatát.

Valójában a László féle ügy még a mai nap is a debreceni kir. törvényszék előtt fekszik és az iratok csak holnap reggel esetleg délután tétetnek át a debreczeni kir. ítélőtáblához.

Tudósítónknak alkalma volt ma egyik táblabíróval beszélni, a ki kijelentette, hogy még mit sem tudnak az egész László ügyről. Az egész ügyet az újságokból ismerik, tehát még nem dönthetett a tábla a vizsgálati fogság megszüntetésére nézve sem.

Ugyancsak az a hazug tudósítás jelent meg ugyancsak esti lapokban s ezek révén az egész fővárosi sajtóban, hogy Sarkadi 3 nap előtt Debreczenben volt és a katonai börtönben volt elhelyezve. Sőt le is fokozták. Ez sem felel meg a valóságnak. Sarkadit Nagyváradról az éjszaka hozták meg. Kiséretében egy Dematrovics nevű örmester volt, a ki a huszárlaktanyába vitte.

Ma reggel Sarkadit az örmester felvitte a rendőrség bűnügyi osztályához, a hol Boldizsár Kálmán dr. hallgatta ki. Sarkadit délelőtt két órán keresztül vallatták a rendőrségen, majd visszavitték a kaszárnnyába,

Sarkadi nincsen lefokozva. Mint önkéntes jelent ott meg. Délután folytatták kihallgatását.

A vizsgálat érdekében Sarkadi kihallgatásáról nem adtak ki részleteket, Annyit sikerült megtudnunk, hogy Sarkadi tagadja a vád tárgyát képező bűnököt. Ártatlanságát hangoztatja, majd arra tér ki, hogy a dologban szereplő urilányhoz tisztességgel közeledett.

— Imádom azt a leányt és ő is

szeretett engem. Mindent a maga akaratából tett, — mondotta. Különbö leveleket is tudok felmutatni, a melyekben ugyanezeket írja maga a leány.

Sarkadi a Lászlóval való viszonyát úgy tünteti fel vallomásában, mint egyszerű vonzóbarátságot, a mely a tisztesség határain belül volt közöttük. Egyáltalán hallani sem akar arról, hogy László vele valaha viszonyt folytatott volna. A birtok ügy átíratására nézve azt adta elő, hogy László önként ajánlotta fel neki a tanya ajándékozását s miután ajándékot elfogadni nem bűn — jelentette ki Sarkadi — beleegyezett abba, hogy a földbirtok a nevére irassék.

Igen érdekes és jellemző, hogy Sarkadi határozott válaszokat ad. Nem ingadozik s tagadásai közben egy keresztkérdés feltevésekor sem jön zavarba. Nyomban kész a felelettel. Végül azt is kijelentette, hogy a leányt most is szereti s dacára meghurcoltatásának, kész feleségévé tenni.

Sarkadit holnap a vizsgálóbíró is kihallgatja.

Színház.

A Gyerek asszony. Holnap kerül színre ifj. Bokor Józsefnek rendkívül mulattató énekes vígjátéka, első rendű szerep osztásban. A darab főszerepét Lónyai Piroska játssa. Kivüle részt vesznek az előadásban Békés, Bérczi, Szabó Irma, Arday Ida, Szakácsné, Arkossy, Bay stb.

Pineró Arthur, a Tökéletes feleség című újdonságának bemutatása iránt nagy érdeklődés mutatkozik a közönség körében. A színmű hősnőjét Szabó Irma és Hahnel Aranka felváltva fogják játszani, az első előadásban Szabó Irma, a másodikban Hahnel Aranka. A darab próbán mind a ketten részt vesznek. Az újdonság többi szereplői Lukács Juliska, Arday Ida, Békés, Szakács, Ternyei, Bérczi, Deésy, Sarkadi stb.

A Gésák japán táncos operettet ujtja fel Zilahy igazgató, melyben a társulatnak csak nem összes tagjai foglalkoztatva lesznek. A főének szerepét, Mimozát Zilahyné éneklé, az operette többi szerepei is mind elsőrendű kezekben lesznek.

A „Debreczeni Független Újság” olvasóközönségéhez.

Az 1907. évi naptár megjelent.

A „Debreczeni Független Újság” fennállása óta egyszer se vezette be azt az általánosan divó szokást, hogy koronként hasábos cikkek keretében önmagáról beszéljen olvasó közönségének. Nem tette azt sem, hogy különféle esábos ajánlatokkal „nyisson előfizetést” a meg meg ujló évnegyedekkor.

E helyett tartalmas, változatos újságot ad a szerkesztőség egész esztendőn át az olvasóközönségnek.

Ilyenkor az év végén szólunk csupán a közönséghez. A szerkesztőség és

A ki elegáns, divatos őszi felöltőt akar vásárolni, tekints meg

Darvas Ede

elegánsan berendezett női felöltő-áruházát

~~~~~ a főtéren, a Kistemplommal szemben. ~~~~~

kiadóhivatal örömmel tudatja ekkor, hogy a „Debreczeni Független Ujság” szokásos évi ajándéka elkészült.

Mint minden évben úgy most is közöljük, hogy a

**„Debreczeni Független Ujság”  
1907. évre szóló naptára**

elkészült.

Hatalmas kötet ez a jövő évről szóló naptár is. 340 oldalra terjed. Méltó párja a tavalyinak. Büszkén mondhatjuk, hogy vidéki ujság egy sem ad olvasóközönségének ilyen értékes munkát, amely elejétől kezdve az utolsó oldalig szórakoztató, hasznos és tudományos cikkek egész sorozatával van teli.

A nagy terjedelmű szövegrészt pompás illusztrációk tarkítják. Képekben vonul el az olvasó szemei előtt a mult esztendő abszolútisztikus uralmának számos jelenete és eseménye. Az évnek minden nevezetesebb története meg van örökítve a

**„Debreczeni Független Ujság”  
naparában.**

A szépirodalmi részben nevezetesebb írónktól közöl érdekesebbnél érdekesebb cikkeket, melyek között helyet foglalnak poétáink igen szép versei is.

A naptárt a pontos és megbízható debreczeni cím és névtár egészíti ki, aminek mindenkor hasznát veszi.

**Naptári rész. — Szépirodalmi rész.**

Beköszöntő szavak.

Weszprémy Zoltán.

Petőfi kardja. (Költemény.) Szávay Gyula.

Kovács Gyula. B. J.

Debreczen abszolútizmus alatt. Krónika.

Porubszky Jenő.

Megyék — Eptaphiumon. (2 Költemény.) Jánosi Zoltán.

Dr. Wolafka Nándor. Csiky Lajos.

Debreczen városa történelmének nevezetesebb eseményei (második sorozat.) Zoltai Lajos.

Az új magyar kormány :

Wekerle Sándor.

Andrássy Gyula.

Apponyi Albert gróf.

Kossuth Ferenc.

Polónyi Géza.

Darányi Ignác.

Zichy Aladár.

Jekelfalussy Lajos.

Josipovich Géza.

Vihar a pusztán. (Költemény.) Szabolcska Mihály.

A debreczeni lunátikus. — Csűrös Ferenc.

Holnap este! (Költemény.) Oláh Gábor.

A bálvány. Sipos Béla.

A Krisztus. (Költemény.) Király Péter.

Pákozdy Sándor.

Gertrud. (Költ.) Szávay Zoltán.

A hangulatok koldusa. Vértessy Gyula.

Rákóczi itthon. (Költemény.) Vályi Nagy Gusztáv.

A keztyű Zih Sándorné.

Vége. (Költemény.) Kuthi Sándor.

Módszer nélkül. Bodor Aladár.

Kikacagtál. (Költemény.) Kovácsi Kálmán.

Irodalomtörténeti séta Debreczenben. Kardos Albert.

Gábor bácsinál. (Költemény.) Bodor Aladár.

A rögtönzött beszédekről. Pák Emil.

Hadak utján. (Költemény.) Petrus Jenő.

A rajtacsipett katonakisasszony. Járossy Lajos.

Uj versek. (Két költemény.) Ady Endre.

Fejedelmek vadász szenvedélye. Komlóssy Miklós.

Könymosoly. (Költemény.) Magyar Meteor.

A hajdu mint katona. Dr. Barcsa János.

Hogyha majd temettek. (Költemény) Magyar Meteor.

Uton-utfélen. Balkányi Kálmán.

A debreczeni kormánybiztos és királyi biztos. Ríporter.

Borozás közt. (Költemény.) Szini Péter.

Fantázia. Orbók Attila.

Az én kincsem, boldogságom. (Költemény.) Magyar Meteor.

Csarnok. Börtön helyett a halált. (Folytatás az 1906. évről.)

**Czim és névtár**

Keleti adomák.

Humor. (Adomák a diákéletből.) Gábor diák.

Apró adomák, Hasznos tudnivalók.

Bélyeg-scala.

Kamat mutatótábla.

Postai díjjegyzék

Zóna-személy díjszabás

Bérkocsisok díjszabályzata

Vásárok

Hirdetések.

A kiadóhivatal szombaton kezdi meg az expediálást és szakadatlanul tart, a míg minden előfizetők megkapja.

A naptárt nemcsak a régi, hanem az új előfizetők is megkapják, ha lapunkra legalább 3 hónapra előfizetnek.

A „Debreczeni Független Ujság” előfizetési ára egy óra egy korona.

**UJDONSÁGOK.**

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó Szerkesztőség éskiadóhivatal Piacz-utca 47. zs.

— **Uj anyakönyvvezető.** A belügyminiszter, mint a hivatalos lap tegnapi száma közli, a mártónfalvai anyakönyvi kerületbe Szabó Gyula jegyzőt anyakönyvvezetőül nevezte ki.

— **Tisztújítás a debreczeni gyógyszerész testületben.** A debreczeni gyógyszerész testület a napokban közgyűlést tartott, a melyen a tisztújítást ejtették meg. Az egylet elnökéül Muraközy Lászlót választották meg. Jegyző Grósz Nagy Ferenc lett.

— **Szilágyi Dezső siremléke.**

Budapesti tudósítónk táviratozza : Néhány esztendő mult már el, hogy Szilágyi Dezső meghalt. De a nemzet mind ez ideig adósa azzal az elismeréssel, mely nagy emléket megilleti. A kerepesi-uti temetőben lévő sirját semmi se disziti a nevéhez és alkotásához méltó siremlék.

A magyar társadalom halálát követő politikai bonyodalmak ideje alatt, mintha megfeledkezett volna. Néhány évvel ezelőtt a magyar jogász egyesület gyűjtést kezdett, de a mozgalom eredménye nem felelt meg a várakozásnak. Az új korszak férfaiira hárul a kegyeletes feladat, hogy Szilágyi Dezső emlékének méltó megörö-

kitéséről gondoskodjanak. Ebben a dologban ma délelőtt Wekerle miniszterelnök szobájában tanácskozás volt, amelyen Wekerle, Darányi, Justh, Zichy Aladár és Návay Lajos vettek részt. Valószínű, hogy e tanácskozás eredménye gyanánt országos mozgalmat fognak indítani, Szilágyi Dezső szobrának és siremlékének felállítására végett.

— **Kinevezés.** Porubszky Jenő kir. táblaielnök Marcinkovszky János m.-szigeti lakos, végzett joghallgatót a debreczeni kir. ítélőtábla területére díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— **Szávay-vacsora.** A Csokonai-kör Szávay Gyulának a jeles poétának és a „Szép Ilonka” daljáték szerzőjének ünnepelésére készül. Tiszteletére társas vacsorát rendez az Angol királynő szálló éttermében. A társasvacsora a „Szép Ilonka” ötödik előadásának estélyén lesz, a melyen Debreczen város társadalmának színe-java fog megjelenni.

— **Munkácsy János Nikita**

**fejedelemnél.** Munkácsy János, a Debreczenben jól ismert fiatal hegedűművész a napokban nagy sikerrel hangversenyezett Cettinjében a montenegrói fejedelem udvarában. A hangversenyen jelen volt I. Nikita fejedelem és Dranilo trónörökös családjával, de hivatalos volt az egész diplomácia is. A fiatal művész játékával egészen elragadta fejedelmi közönségét. Nikita fejedelem a hangverseny után meg is csókolta. Munkácsynak Nikita montenegrói lovag címet adományozta, ezenkívül kinevezte udvari kamarai zenészévé és az I. Nikita rend lovagkeresztjével tüntette ki.

— **A Csarnok estélyei.** Az estélyek rendezésében oly jó hírű Kereskedelmi Csarnok december 1-én kezdi meg házi estéinek ciklusát, mint eddig, most előkelő fővárosi erk közreműködésével. Mint értesülünk, a decz. 1-én tartandó művészestélyen a Király színház egy ünnepelt művésznője a Népszínház a közkedvelt művésze és kívülök egy helybeli bájos urleány fogja a műsort kellemessé tenni.

— **A nőegylet választmányi**

**ülése.** A debreczeni jótékony nőegylet november 29-én, azaz csütörtök délután 4 órakor a nőipariskola nagytermében választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal : 1. Szegényügy rendezésére készült javaslat bemutatása. 2. Szövőiskola üzeme felett hozandó határozat. 3. Cseledeképző megbeszélése. A tárgyak fontosságára tekintettel felkérjük a t. választmányt, hogy az ülésen méltóztassanak teljes s. ámban megjelenni. — Debreczen, 1906. november 27. Az elnökség.

— **Vivó esték.** A debreczeni tornaegyesület tagjai óhajára vivó estéket rendszeresít, melyek hetenként kétszer kedden és pénteken fognak megtartatni a tornacsarnok vivótermében. A vezetést az egyesület két agilis tagja dr. Hajnal Dezső és dr. Szabó Gyula szivességből vállalták el. Résztvenni óhajtok jelentkezzenek Rudolfi Imre háznagynál. — Szerek használati díja havonként 2 korona.

— **Csontváz az árokban.**

Megirtuk tegnap, hogy a Dobozi temetőben egy holttest maradványait találták. A csontok fölismerése céljából megejtett széleskörű vizsgálat földertette, hogy a hulla nem mostanában

került a temető árkába, hanem a körülbelül 20-30 év óta eltemetve levő holttest felől a szél elhordta hosszú időn át a homokot s így került az most a felszínre. A hullát különben a napokban újra föld alá helyezik.

— **Elfogott csizma tolvajok.** Kis Gyula árpádterti lakostól öt héttel ezelőtt néhány csizmáját ellopták. A meglopott Kis Gyula jelentést tett az esetről a rendőrségnél. Dobos József rendőrbiztos azóta folytonosan nyomozott az ügyben és tegnap a tettest Szalkai Gábor személyében kiderítette. Szalkai tettet beismerte.

— **Szerencsétlenül járt cseléd.** E. J. Péterfia 70. szám alatti lakásán tegnap cselédjét súlyos szerencsétlenség érte. Ruhákat hordott a padra és a létráról lezuhant. — A bukás következtében életveszélyes belső sérüléseket szenvedett. Ápolás végett beszállították a kórházba.

— **Tolvajcseléd.** Munkácsi Lajos Méliusztér 15. sz. a. lakos tegnap 18 korona készpénzt tett ki az asztalára, ő maga pedig kiment az udvarra. Ezalatt belopódzott valaki a szobájába és ellopta a 18 koronát. Munkácsi Lajos cselédjére gyanakszik.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Hajnal Sándor ev. ref. 2 hónapos, Rác Mihály ev. ref. 8 éves, Kovács N. ev. ref. halvaszületett, Bózsó Mária ev. ref. 16 éves.

— **Debreczeni ingatlanok forgalma.** Zöld József és neje Kovács Amália veszik a debreczeni 7585. sz. tjkvben foglalt Loránfi-utca 19. sz. házat Vitárius Benjámint és neje Vaucha Karolinától 7500 kor. — Jobbágy Lajos és neje Kecskés Mária veszik a debreczeni pusztai 1. lévi 225. sz. tjkvben foglalt 16 hold 611 égszögöl kaszálót Veres Lászlótól 6800 kor. Németi József veszi a debreczeni 379. sz. tjkvben foglalt Beresényi-utca 39. számú házat Annok Józseftől 7600 kor. Schaf János és neje Molnár Zsuzsanna veszi a debreczeni 5925. sz. tjkvben foglalt 14 hold 373 négyszögöl új osztású földet Papanik Istvánné Sipos Zsuzsánnától 7600 kor. — Szikszay Olga Kovács Dezsőné veszi a debreczeni 7546. sz. tjkvben foglalt Görbe-utca 11. sz. házat Török Péter és neje Györösi Máriaától 14800 kor. — Bank Árpád és neje Pfeiter Róza veszik a debreczeni 5093. sz. tjkvben foglalt Homok-utca 1. számú házat a Gabányi örökösöktől 6000 kor. — Balogh Mihály és neje Dávid Juliánna veszik a debreczeni 1768. sz. tjkvben foglalt Kerlés-utca 7. számú házat Lente Mihályné Makay Erzsébettől 3200 korona. Balogh Sándor és neje Csáki Iona veszik a pusztahalápi 15 sz. tjkvben foglalt 36 hold 1281 négyszögöl kaszálót Úszó Istvántól 24000 kor. — Volh Miksa veszi a debreczeni 6582 sz. tjkvben foglalt Csillag-utca 73. sz. házat Hoffmann Gusztávné és társaitól 2400 kor. — Özv. Lente Mihályné Makay Erzsébet veszi a debreczeni 784 sz. tjkvben foglalt 589 négyszögöl Téglás kerti szőlőt Nagy Bálint és neje Molnár Máriaától 2550 kor. — Gerőcz András veszi a debreczeni 6583 sz. tjkvben foglalt 393 és fél négyszögöl Ujkerti szőlőt László Istvánné Hüse Máriaától 2250 kor. — Pető Lajos és neje Kovács Mária veszik a debreczeni 583 sz. tjkvben foglalt 2 hold 700 négyszögöl ondódi földet Kátóna Istvánné Szabó Erzsébettől 1600 kor. — Hoffelder Jakab és neje Spitzer Paula veszik a debreczeni 577 sz. tjkvben foglalt 653 négyszögöl Séta kerti szőlőt

Ormós Gábortól 10400 kor. — Dr. Olesváry László és neje Kálmáncz hely Erzsébet veszik a debreczeni 6506 sz. tjkvben foglalt Batthyány-utca 12. sz. házat Eder Rudolfné Bulszter Stefánia és Bulszter Margit Kretz Richárdnétól 36000 kor.

— **Tudod Gizikém,** alig birom rávenni Palit arra, hogy kész ruhát vásároljon, fél, hogy alkudnia kell és így könnyen becsapják. Tanácsolom, eredj velem a Neumann céghez, ott nincs alku, nem kell félnie a csalódástól.

— **December elsejére** sürgősen utcai különbejárati butorozott szoba ke-restetik. Cim a kiadóban.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és köt-szerész Debrecen, Fiac u. 12. Stenczinger-ház.

— **December 1-én nyílik meg Komáromi M. műhangszer készítőnek főhangszer és zongora üzlete, Piacz utca 63. szám. Szentanna-utcával szemben. Fiók üzlet József kir. herceg utca 2. szám, saját ház. Zongora termemet Piacz utca 49. szám alól a két üzletbe helyezem át.**

— **A Hajdumegyei népbank** Piacz-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Ha érdeklő az őszi férfi divat,** tekintse meg a Nyakkendő király kirakatait. Férfi-kalapok 4 koronától. Nyakkendők 1 koronától feljebb a legizlésebb kivitelben.

— **Sok nézője** akadt a Nyakkendő király fényes kirakatainak, ahol a férfi őszi divat ujdonságai látható, meglepő szép nyakkendők már 1 koronától, férfi kalapok 4 koronától feljebb.

— **Uj műlakatos.** Modern, műlakatos munkák készítésére teljesen felszerelt műhelyt nyitott Bárany Henrik Piac-utca 66. sz. alatt.

— **Mindenféle** bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, szépitőszerek, arckrémek, szappanok, illatszerek stb. egyedüli raktára Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth u. 8. sz. „Arany egyszarvu“ gyógyszerár.

## Debreczen város vízvezetése a képviselőházban.

Thaly Kálmán felszólalása.

— Távirati tudósítás —

Budapest, nov. 27.

A képviselőház szünet után folytatta ülését.

Török Kálmán községnek jó ivóvízzel való ellátásáról beszélt. Mindenki, aki ismeri a községek víz mizériáit csak elismeréssel fogadhatja, hogy a belügyminiszter ezen a téren is többet akar tenni, mint előadja. Az ötven ezer korona azonban, amit e célra szántak kevés. Majd hosszasan fejtegeti a vízmizériákat, amelyek bizony igen szomorúak. Célszerű lenne, ha furógépet szerezne az állam és a vízben szűk vidékeket ellátná kutakkal.

Általános érdeklődés között állott fel Thaly Kálmán, a ki Debreczen város vízmizériáiról beszélt. Thaly kijelentette, hogy a mély furás nem fog mindenütt beválni, mert például Debreczen városa százazreket költött ártézi kutra, de vizet

még sem kaphat, mert a hol viz nincs, ott hiába keresik. Az a baj, hogy hegyeink most jobbra vízben szegények az erdők kipusztítása miatt.

A pozsonyi kórház tételénél Thaly Kálmán külön trachoma pavillont kért.

A csendőrség és rendőrség tételénél Ballagi Aladár a fővárosi rendőrség fizetés javítását sürgeti.

Vázsonyi Vilmos szintén e tárgyban szólal fel.

Andrássy Gyula belügyminiszter ismeri a rendőri szolgálat nehézségeit, a legjobb akarattal van a rendőrök iránt s igéri, hogy a jövő költségvetésben ennek nyoma lesz.

Benitzky Elemér a határrendőrség tételénél szólal fel és annak fejlesztését kívánja.

Kaufman Géza a betegápolási tételt kifogásolja. Kívánja, hogy a törvénytelen gyermekekről az állam gondoskodjék.

Szász József a választói névjegyzék körül kíván felvilágosítást.

Andrássy kijelenti, hogy a választói reform most tárgyalódik a miniszteriumban. A Ház a belügyi költségvetést elfogadta.

Az ülés 2 órakor véget ért.

## TAVIRATOK.

### Miniszter tanács.

Budapest, nov. 27. A képviselőházban ma minisztertanács volt, a melyen Wekerle, Apponyi, Darányi és Zichy Aladár voltak jelen. A tanácskozás félóra hosszat tartott.

### Fejérváryék vád alá helyezése.

Budapest, nov. 27. Az igazságügyi bizottság tudvalevően ötös bizottságot küldött ki a Fejérváry kormány vád alá helyezése dolgában. Az albizottság ma délelőtt alakult meg. Elnökké Bizony Ákóst választották.

### Az osztrák választói reform.

Budapest, nov. 27. Bécsből jelentik, hogy a képviselőház ma befejezte a reichsráti választói rend 42. szakaszának tárgyalását. — Sternberg gróf tiltakozik a vita korai befejezése ellen s hevesen támadja Kramarz képviselőt. Hazaárulással vádolja. Tiltakozik a magyar királynak a törvényhozásba történt alkotmányellenes beavatkozása ellen s újabb kirohanásokat intéz a korona ellen. Megjegyzi, hogy egyszer el fog érkezni az idő, amikor a hadsereg a Burg ellen vonul.

### A horvát országgyűlés.

Zágráb, nov. 27. Az országgyűlés mai ülésén Pejacevics gróf bán nyilatkozott Chayrak volt helyettes bánnak ismeretes körleveléről, amelyben szó volt arról, hogy Boszniában szerb bizottság működik. A bán kijelentette, hogy a körlevél vádját egész terjedelmében visszavonja. — Végül kijelentette, hogy semmi sem forog fenn, amely megerősíthetné a vádat, amely miatt a szóban levő körlevél megiródot.

**Közgazdaság.**

**Terményfőzsdé.**

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jele entéss  
Budapest, 1906. nov. 27.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru változatlan, határidők állandók, vételkedv lanya.

|                         |          |
|-------------------------|----------|
| 1907 októberi buza      | 7.48.--- |
| 1907 áprilisi buza      | ---      |
| októberi rozs           | ---      |
| 1907 áprilisi rozs      | 6.64.--- |
| októberi zab            | ---      |
| áprilisi zab            | 6.66.--- |
| 1907. májusi tsagol     | ---      |
| 1907 júliusi            | 5.22.--- |
| 1907 aug.               | ---      |
| szepetemb ri            | ---      |
| 1907. augusztusi repese | ---      |

**Orosz sárczipők**



csakis Békés Lajosnál kaphatók.

Ideai termésű zamatos  
**Ceilon és Cubakávé**  
naponként

frissen pergelt kávé.  
Zamatos teák.

Friss liptói turó.  
Valódi szegedi ideai paprika  
**Kohn Henrik**

özégnél kapható  
Debreczenben, gr. Degenfeld-tér 7

Megnagyobbított  
**divatraktárunkra**  
gyönyörű választékban érkeztek  
**az őszi és téli idény**

legszebb újdonságai:  
Női ruha- és kosztüm szövetek.  
Fekete és színes ruha selymek.  
Lyoni divat-selymek színházi blou-  
zokra. Csipke- és selyem Esarpok  
jutányos szabott árakhoz

**SZABÓ LAJOS FIAI**  
vászon-, divat- és szőnyeg-áruház.  
Kirakataink állandóan a legutolsó  
divatot tüntetik fel. 2

**László Zsigmond**  
állatorvosi-rendelő  
irodája  
nagy és kis állatok részére  
**Csapó-utca 30.**

**Dr. SZÁSZ ADOLF**  
medico mechanikai  
**Zander-gyógyintézete**

Piacz-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint.  
Telefon 389. Telefon 389.  
Zander-féle mechanikai gyógykezelés,  
Fejlesztő gymnastica (gyermekéknél.  
Orvosi massage. — Tulhevített száraz  
levegő fürdő. Villamozás. (Fardizálás és  
Galvanizálás.)

**Donogán és Somossy**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár.  
Menyasszonyi kelengye  
divat és szőnyeg áruház.  
Nagy választék  
mosó velezek, flanellek  
posztók, selyem kelmékben.  
**Jäger alsó ruházat!**  
Flanell takarók, lópokróczok.  
**Linoleum gyári árban!!**

Egy gallér 14 kr.

**Őszi és téli idényre**

|           |           |
|-----------|-----------|
| Czibelin  | 80 krtól. |
| szövetek  | 40 "      |
| flanellek | 26 "      |
| parohetek | 20 "      |

Selyem- és Plüss salak.  
Férfi-, női- és gyer-  
mek tricó.

Férfi- és női fehérnemű  
és még sok fel nem sorolt áru  
dus választékban.

**Dospoly János Utóda**  
Fötér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

1 pár készülő 20 krajczár.

Menyasszonyi kelengyékék

**Sérvkötők, haskötők,**  
gumi görcsér harisnyák  
mérték szerint legpontosab-  
ban készítettnek

**Schön Sándor**  
keztü, kötszer és orvosi műszertárában  
**Debreczen,**  
Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

**Üzlethelyiségnek**  
kiválóan alkalmas  
**utczára nyíló**  
nagy helyiség  
**Piacz-u. 83. szám**  
alatt  
**kiadó.**  
Értekezhetni ott a tulajdo-  
nossal.

**Gleichenberg itthon!**

Sok ezren keresik fel évenként a külföldi Gleichenberg, Reichenhall stb. fürdőhelyeket, hogy gyógyulást keressenek megrongált tüdőjöknek. **Dr. Than Károly, egyetemi tanár** és több előkelő hazai és külföldi szakorvos egybehangzó kijelentése szerint a **Kövesligeti**

**Tulipán ásványgyógyviz**

a Gleichenbergi „Constantin” és a Niederseltersi gyógyvizhez hasonló.  
Nem kell tehát külföldre menni, nem kell idegenben kinlódni, hanem mindenki otthon tarthatja a kurát és az eredmény számtalan orvosi elismerés tanúsága szerint meglepő, mivel a **Kövesligeti Tulipán ásványviz gyógyhatása úgy a tüdőre, mint a gyomorra nézve felülmulhatatlan** és a mellett közelségénél fogva tetemesen olcsóbb, mint a külföldi viz.

A kinek tehát egészsége drága, vagy a ki borhoz vagy sziruphoz kellemes és üdítő italt akar, ne mulassa el a **Kövesligeti Tulipán ásványgyógyvizet** állandóan használni.

Főraktár Debreczen és Hajdumegye részére **Darvas Miksa** fűszer- és ásványvizkereskedése, Teleki- és Deák Ferencz utca sarkán. — Telefon 294.

## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozódásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Eladó 60 hold elsőrendű kisbirtok a hadházi határban katasztrális holdanként 330 forintjával. A megvételhez elég 6—7 ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető Héry bankirodájában Debreczenben Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

Antalfy Ferencz könyvkötő, bórdiszműves Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Fűszeres segéd felvétetik Merkli Ferencz-nél Fűvészkert u. 14. szám alatt. Ugyanott tanuló is kerestetik.

Butorozott szoba kerestetik esetleg lakással együtt. Czim a kiadóban.

1—2 éves legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

Horgonyi Károly pék, keres szállítót, ki naponta 10—15 liter tejet szállít egész éven át ár megjelöléssel.

Gonvériozást 3 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignácz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Moslék elhordása eladó a Dréher sörcsarnokban Piacz-utca 45.

Kerestetik a vasut és a piacshoz közel egy szoba, konyhából álló üres lakás. Czim a kiadóhivatalban.

Egy zongora jókarban költözés miatt nagyon olcsón eladó. Czim Késes utca 38.

Egy jó karban léve csaknem teljesen új utazó bunda jutányoz árban eladó. Czim a kiadóba.

Sürgősen keresek külön bejárattal butorozott szobát kapu alatti bejárat. Czim a kiadóban.

Kongré munkát, horgolást, monogrammok, himzését és bármilyen más kézi munkát elvállalok. Czim a kiadóba.

Sehol sem kaphatók oly olcsó üzleti könyvek kopir könyvek, mint Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz u. 47. sz.

Egy majdnem egészen új portál olcsón eladó. Miklós-utca 22.



## Stock-cognac Medicinal

kezeség mellett, tiszta borból párolt

Allandó vegyi ellenőrzés alatt.

## Camis és Stock

pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrangú üzletekben kapható.

Hajdusági Hajuszpedrő.



Védjegy.

## Szép a bajusz

a híres

### HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő :

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu“ gyógyszer-tár.

## Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

## Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszert. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügmiszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő.

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu“ gyógyszer-tár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz

## KITÜNŐ

Asztali bor 1 liter . . . . . 35 kr.

Magyarádi óbor 1 liter . . . . . 40 kr.

Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.

továbbá kitünő szomorodni és tokaji assza borok nagy választékban

## Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

## Angyal Drogueria.

## Rác Herman

DEBRECZEN, Főtér 42. sz.

Lamprecht-palota.

**Különlegesség:** Bel és külföldi árukban, kötszerek, és betegápolási cikkekben.

Arckrómek, festékek, szivacs, piperecikkek, illatszerek, gazdasági cikkek, rovarirtó szerek stb. a legnagyobb választékban kapható.

## Debreczeni Leszámoló Bank

mint szövetkezet

1907. évi január hó 1-én kezdi meg működését.

**Célja:** Egyrészt a befizetett apró tőkék gyümölcsöző elhelyezése másrészt tagjai részére könnyen visszafizethető olcsó kölcsönök nyújtása.

**Tagja** lehet mindenki, a ki legalább heti 40 fillér befizetésére kötelezi magát.

Minden tag annyiszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe a hány 40 filléres heti betétet jegyez.

Minden 100 korona kölcsön heti 40 fillérjével visszafizethető, melyben már a kamat is bennfoglaltatik, tehát külön kamatot fizetni nem kell.

**Vidéki tagok** részére szövetkezetünk a heti befizetések bérmentes beküldésére postai befizetési lapokat ad.

**A debreceni leszámoló bank** hivatalos helyisége 1905 december havától kezdve Debreczen, Piac-utca 49. sz. házban, a főpostával szemben a földszinten lesz.

Tagul lehet jelentkezni alulírott igazgatóság bármely tagjánál, valamint a következő üzletekben.

**Mayer Jenő** fűszerkereskedésében (Piac-u. és Széchenyi utca sarkán)

**Váray József** fűszerkereskedésében (Piac-u. és Simonffy u. sarkán)

**Fisch Testvérek** játékkereskedésben (Piac-u. 40.)

Kelt Debreczenben, 1906 évi október havában.

AZ IGAZGATÓSÁG :

**Dr Spitz Lipót,**  
ügyvéd, jogtanácsos.

**Szele György,**  
ev. ref. lelkész, elnök.

**Fürst Ödön,**  
nagykereskedő, alelnök.

Bárány Mór gőzmalomtulajdonos

Dr. Csikos Sándor orvos

Falk Ármin kefégyáros

Fisch Samu kereskedő

Gebauer Károly gyáros

Dr. Kenyeres Elek orvos

Kenyeres Károly földbirtokos

Magyarossy Ferencz dohánybeváltási felügyelő

Mayer Jenő kereskedő

Ronesik Lajos városi főszámvevő

Szliuka István szikvizgyáros

Szőke Sándor földbirtokos

Dr. Tóby Elek városi jegyző

Tóth István építész

Váray József kereskedő